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Анотація. Запропоновано методичний підхід до побудови моделей аналізу динаміки 

міжнародної торгівлі в контексті оцінки уразливості економіки до короткострокових зовнішніх 

«шоків». Даний підхід апробований на даних індикаторів міжнародної торгівлі за 1996-2019 рр. 

Розроблено адаптивні моделі прогнозування індикаторів міжнародної торгівлі; моделі класифікації 

регіональних сегментів по сальдо торгового балансу; визначені основні зміни в трендах 

міжнародної торгівлі. Досліджено темпи відновлення рівня ділової активності в домінантних 

регіональних сегментах в посткризовий період, здійснено оцінку уразливості економіки України до 

короткострокових зовнішніх «шоків». 
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Постановка проблеми. Сучасні умови функціонування соціально-

економічних систем (СЕС) характеризуються впливом «шоку», індукованого 

COVID-19. Карантинні обмеження, спрямовані на зниження рівня захворюваності та 

підтримку цільового потенціалу стійкості функціонування системи охорони 

здоров'я, забезпечення високих соціальних стандартів захисту громадян, призвели до 

істотного зниження рівня ділової активності в ряді сфер економічної діяльності, 

порушення логістичних ланцюжків по всьому світу, панічним настроям на 

фінансових ринках внаслідок песимістичних очікувань інвесторів щодо 

прибутковості активів компаній, що входять до лістингів фондових бірж, і т.д. На 

жаль, аналіз статистичних даних показує, що економічні наслідки «шоку» COVID-19 

виявилися більш глибокими, ніж прогнозувалося. Зокрема, МВФ оновив прогноз 

спаду світової економіки з 3% до 4,9% [1]. НБУ зберіг прогноз спаду української 

економіки на рівні 6%, проте аналіз статистичних даних показує, що глибина кризи 



буде сильнішою [2]. Це призводить до актуалізації проблеми розробки адекватних 

стратегій розвитку СЕС різного рівня ієрархії в умовах посткризового синдрому. 

Аналіз останніх досліджень. Розробка такої стратегії передбачає вирішення 

низки завдань, таких як оцінка впливу «шоку» COVID-19 на динаміку соціально-

економічних процесів, діагностика стану СЕС і факторів локалізації кризових 

тенденцій розвитку, формування системи превентивних заходів і системний аналіз їх 

ефективності, вибір найкращого сценарію розвитку СЕС в умовах посткризового 

синдрому, розробка організаційно-економічних механізмів його реалізації. Одним з 

базових завдань серед перерахованих вище є оцінка впливу «шоку» COVID-19. 

У сучасній економічній літературі розглянуті різні підходи до оцінки впливу 

«шоків» на динаміку розвитку СЕС [3-14]. Так, в роботі Лук'яненко І.Г. 

пропонується використовувати моделі панельних даних і ECM-моделі для стрес-

тестування фінансових індикаторів [3-4]. Застосування різних модифікацій векторної 

авторегресійної технології (SVAR, GVAR) розглядаються в роботах [5-9]. 

Слід також зазначити, що серед можливих видів «шоків», таких як 

технологічні «шоки», інформаційні «шоки», «шоки» попиту і пропозиції і т.д. 

особлива увага приділяється «шокам» фінансової безпеки в силу тяжкості їх 

наслідків для динаміки економічних процесів. Пріоритетність моніторингу «шоків» 

даного типу підтверджується результатами досліджень, наведених в [10-12]. Як 

показує аналіз, проведений в [13-14], домінантними в умовах низького рівня 

стійкості зовнішньоекономічного сектора залишаються такі «шоки» фінансової 

безпеки, як «шоки» валютної безпеки, що зумовило вибір основного акценту цього 

дослідження. 

Мета статті. Метою дослідження є розробка моделей аналізу динаміки 

міжнародної торгівлі в контексті оцінки наслідків «шоку» COVID-19 для оцінки 

стійкості зовнішньоекономічного сектора і ймовірності посилення загроз валютної 

безпеки. 

Основні результати дослідження. Пропонований в роботі методичний підхід 



до формування комплексу моделей аналізу динаміки міжнародної торгівлі включає 

наступні основні блоки: блок 1 - оцінка стійкості зовнішньоекономічного сектора; 

блок 2 - оцінка уразливості економіки України до зовнішніх короткострокових 

«шоків». Нижче розглядається зміст кожного блоку. 

Основними завданнями першого блоку є аналіз значущості 

зовнішньоекономічного сектора в економіці України; прогнозування індикаторів 

міжнародної торгівлі; оцінка дисбалансів і стійкості зовнішньоекономічного сектора. 

Для вирішення завдань цього блоку використовуються методи статистичного аналізу 

і адаптивні методи прогнозування [15]. Побудова адаптивної моделі передбачає: 

ідентифікацію виду тренда; визначення оптимальних параметрів адаптації; оцінку 

параметрів адаптивної моделі для заданого часового інтервалу; оцінку якості моделі. 

Результати аналізу значущості зовнішньоекономічного сектора в економіці 

України наведені на рис. 1. Вибір періоду аналізу обумовлений інформаційної 

забезпеченістю індикаторів динаміки міжнародної торгівлі у відкритих джерелах 

даних [16]. 

  

 

Рис. 1. Аналіз динаміки індикаторів міжнародної торгівлі, 2005-2019 рр. (FT_GDP - 

% зовнішньоекономічних операцій від ВВП; FTB_GDP - % торгового балансу к 

ВВП)  

Джерело: отримано авторами на основі [16] 

Як видно з рис. 1, міжнародна торгівля має суттєвий вплив на економіку 



України. Обсяг зовнішньоекономічних операцій варіюється в діапазоні від 

мінімального значення, рівного 90% ВВП, в 2019 р до максимального значення, 

рівного 113% від ВВП в 2011 р. Медіанне значення оцінюється на рівні 102%. Однак 

слід зазначити, що економіка України не відноситься до експортно орієнтованих. 

Так близькі за рівнем економічного розвитку країни Східної Європи, зокрема, 

Угорщина, Словаччина, Чехія мають більш розвинений зовнішньоекономічний 

сектор (рис. 2). 

 
 

Рис. 2. Питома вага експорту-імпорту в ВВП 

Джерело: складено авторами на основі [17] 

Як видно з рис. 2, зовнішньоекономічний сектор Угорщини, Словаччини, Чехії 

оцінюється відповідно в 163,2%, 179,1%, 145,9% від ВВП за даними Європейської 

економічної комісії ООН UNECE. 

Також слід сказати про суттєві коливання обсягів зовнішньоекономічного 

сектора України. Так, коефіцієнт варіації, що дорівнює 38,11% (рис. 1), свідчить про 

значні коливання в сукупності і низьку стійкість зовнішньоекономічного сектора. 

Досить високим є негативне сальдо торгового балансу, яке оцінюється на рівні -6% 

від ВВП. Для порівняння профіцит торгового балансу по країнах Євросоюзу 

знаходиться на рівні 2,3% [17]. 

Сформовані диспропорції і низький рівень стійкості зовнішньоекономічного 

сектора надають істотний тиск на валютний ринок, підсилюють вплив «шоків» 

валютної безпеки на рівень фінансово-економічної безпеки держави в цілому. 



Для оцінки стійкості дисбалансів міжнародної торгівлі проведено аналіз 

динаміки експорту та імпорту України. Часові ряди експорту-імпорту дані на рис. 3. 

 

Рис. 3. Аналіз динаміки експорту-імпорту України, 1996-2019 рр. (млн. дол. США)  

Джерело: складено авторами на основі [18] 

Для аналізу трендової компоненти, як було сказано вище, використовувалися 

адаптивні методи прогнозування. Обробка даних здійснювалася в середовищі 

Statistica. Критерії якості адаптивних моделей з різним типом трендової складової 

наведені в табл. 1. 

Таблиця 1 

Критерії якості адаптивних моделей часового ряду експорту 

Тип моделі Критерії якості моделей, вибір параметрів адаптації 

по сітці параметрів 

Оптимальні 

значения 

параметрів 

згладжування 

Експоненціальне 

згладжування 

(модель Брауна) 

 

𝛼 = 0,9 



Модель 

експоненціального 

згладжування із 

врахуванням 

лінійного тренду 

(модель Холта) 

 

𝛼 = 0,9;  𝛾 = 0,1 

Модель 

експоненціального 

згладжування із 

врахуванням 

експоненціального 

тренда  

 

𝛼 = 0,9;  𝛾 = 0,1 

Джерело: отримано авторами 

 

Дані табл. 1 показують, що найкращою для опису часового ряду експорту за 

критерієм середньої абсолютної відсоткової похибки апроксимації (mean abs % error) 

є модель експоненціального згладжування з урахуванням лінійного тренда. Перебір 

критеріїв по сітці параметрів дозволяє зробити висновок, що найкращою є модель № 

73 з параметрами адаптації 𝛼 = 0,9;  𝛾 = 0,1. Прогнозні значення експорту, отримані 

на основі цієї моделі, наведені на рис. 4. 

 

Рис. 4. Вихідні, згладжені і прогнозні значення експорту 

Джерело: отримано авторами 

Аналогічно розроблена адаптивна модель прогнозування імпорту. 



Порівняльний аналіз якості моделей показав, що найкращою є модель 

експоненціального згладжування з експоненціальним трендом з параметрами 

адаптації  𝛼 = 0,9;  𝛾 = 0,3. Середня абсолютна процентна похибка апроксимації 

моделі склала 21,59%, середня процентна похибка прогнозу - 5,14%, тобто якість 

прогнозу є задовільною. Прогнозні значення імпорту на основі побудованої моделі 

подані на рис. 5. 

 

Рис. 5. Вихідні, згладжені і прогнозні значення імпорту 

Джерело: отримано авторами 

Таким чином, отримані результати дозволяють зробити висновок, що з 

урахуванням типу найбільш імовірних трендових складових (лінійний тренд - для 

експорту, експоненціальне тренд - для імпорту) в середньостроковій перспективі 

дисбаланси в міжнародній торгівлі будуть посилюватися, що є дестабілізуючим 

фактором як для виробничої, так і фінансової сфери. 

Основними завданнями другого блоку є класифікація країн за сальдо торгового 

балансу, оцінка динаміки географічної структури міжнародної торгівлі, оцінка 

темпів відновлення рівня ділової активності в домінантних географічних сегментах 

міжнародної торгівлі України, оцінка уразливості до короткострокових «шоків». Для 

вирішення завдань другого блоку використовуються ієрархічні агломеративні та 

ітеративні методи. Ієрархічні агломеративні методи дають лише умовно-оптимальне 

рішення в деякій підмножині локального розбиття (кластерів). Однак перевагою цих 

методів є простота обчислень та інтерпретації отриманих ефектів. Результати 



кластеризації, що представлені у вигляді дендрограми, дозволяють вибрати число 

кластерів, при якому сумарна міжгрупова дисперсія буде приймати максимальне 

значення. Це число кластерів використовується для підбору початкових умов 

ітераційного алгоритму методу «k-середніх». Після завершення процедур 

класифікації необхідно оцінити отримані результати. Для цієї мети використовується 

деяка міра якості класифікації, так званий функціонал якості. Найкращим за обраним 

функціоналом слід вважати таке розбиття, при якому досягається екстремальне 

значення цільової функції - функціоналу якості [15]. 

На початковому етапі другого блоку було проведено кластерний аналіз для 

сальдо міжнародної торгівлі з різними країнами світу. Дендрограма класифікації, 

отримана на основі методу Уорда, наведена на рис. 6. 

 

Рис. 6. Дендрограма класифікації (метод Уорда) 

Джерело: отримано авторами 

Як видно з рис. 6, в географічній структурі міжнародної торгівлі можуть бути 

виділені 2 кластери. Це значення задано як екзогенний фактор при реалізації 

ітеративних методів кластерного аналізу. Результати дисперсійного аналізу, що 

підтверджують істотну диференціацію об'єктів кластерів по аналізованих змінним, 

наведені на рис. 7. 

 



 

Рис. 7. Результати дисперсійного аналізу (фрагмент) 

Джерело: отримано авторами 

Дані рис. 7 дозволяють зробити висновок про те, що гіпотеза про істотне 

розрізнення кластерів по виділеним змінним підтверджується з ймовірністю 95-99%. 

Графік середніх значень змінних в кластерах наведено на рис. 8. 

 

Рис. 8. Графік середніх значень змінних в кластерах 

Джерело: отримано авторами 

Таким чином, перший кластер (cluster 1) сформували країни, з якими в України 

є профіцит торгового балансу. Як негативний фактор слід відзначити зниження 

середнього значення цього показника в першому кластері протягом останніх років. У 

другий кластер (cluster 2) увійшли країни, з якими спостерігається стійкий дефіцит 

торгового балансу. Незважаючи на сприятливу динаміку 2014-2015 рр., в наступні 

три роки спостерігається зниження цього індикатора. Склад кластерів наведено на 

рис. 9. На країни першого і другого кластерів припадає 42% і 58% експорту. 

  

Рис. 9. Склад кластерів, отриманий на основі методу «k-середніх» 

Джерело: складено авторами 



Таким чином, можна зробити висновок про якісні трансформації географічної 

структури міжнародної торгівлі України, зниження питомої ваги експорту в країни 

СНД з 35% в 2013 р до 15% в 2018 р, зростання обсягу експорту в інші країни світу з 

65% до 85%, підсилення ролі азіатського регіону в міжнародній торгівлі, зокрема, 

Китаю (близько 30% експорту припадає на країни Азії). Згідно з прогнозами (рис. 

10) для названих вище географічних сегментів міжнародної торгівлі буде 

спостерігатися досить швидке відновлення економіки після кризового етапу 

розвитку, пов'язаного з «шоком» COVID-19 [19]. 

 

Рис. 10. Темпи економічного росту (прогноз) для [1] – світу в цілому, [2] – країни із 

розвиненою економікою, [3] – країни із ринком, що формується, і країни, що 

розвиваються, [4] - Китай 

Джерело: [20] 

Таким чином, проведений вище аналіз дозволяє зробити висновок про низьку 

уразливість економіки України до короткострокових зовнішніх «шоків», 

індукованих COVID-19. Даний висновок підтверджується тим, що в просторовому 

розрізі спостерігається концентрація міжнародної торгівлі в регіональних сегментах, 

що характеризуються позитивними прогнозами щодо швидкості та темпів 



відновлення рівня ділової активності в посткризовий період. 

Висновки. Проведені в роботі дослідження дозволяють зробити наступні 

висновки: 

запропоновано методичний підхід до побудови моделей аналізу динаміки 

міжнародної торгівлі в контексті оцінки уразливості економіки України до 

короткострокових зовнішніх «шоків»; 

підхід апробований на даних індикаторів міжнародної торгівлі за період 1996-

2019 рр.; 

розроблені адаптивні моделі прогнозування індикаторів міжнародної торгівлі, 

які дозволили зробити висновок про суттєві дисбаланси у зовнішньоекономічному 

секторі, що призводять до посилення тиску на валютний ринок і зростання 

ймовірності формування кризи платіжного балансу; 

розроблені динамічні моделі класифікації країн світу по сальдо торгового 

балансу, проведений аналіз структурної динаміки міжнародної торгівлі, виділені 

переломи в трендах міжнародної торгівлі з акцентом на країни Азії; 

аналіз прогнозованого зростання і темпів відновлення економіки в 

посткризовий період в домінантних географічних сегментах міжнародної торгівлі 

України дозволяє зробити висновок про слабку уразливість економіки до 

короткострокових зовнішніх «шоків», індукованих COVID-19, в середньостроковій 

перспективі. 
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